

□王雪梅

●书林漫步

读书乃天下第一好事

——读季羡林的《读书与做人》有感

一代学术宗师季羡林先生，是当代著名的语言学家、散文家、东方文化研究专家。他博古通今，被尊称为“国学大师”、“学界泰斗”。虽然大师的名字如雷贯耳，我已敬仰已久。但总以为国学比较深奥，可能读不太懂，所以也未曾“光顾”他的大作。一次偶然的机会，我有幸能够得到季老生前最后一部作品《读书与做人》，欢喜之余便细细品读。

《读书与做人》，三百多页的一本书，仔细一遍读下来，虽然有些地方仍未读懂但也颇有感触。想想，做人和做动物的重要区别就是，人可以读书，而动物则大部分没有这个好处。书的自序的题目就是“天下第一好事，还是读书”，季老幽默地写到“一只蠢猪一万年以前是这样蠢，到了今天仍然是这样蠢，没有增加什么智慧，人则不然……”。

此书共分为两部分，其中前部分“读书”占较大比重，基本上是作者的读书、学习经历以及为其他书写的一些序跋。季老谈读书，深入浅出、举重若轻，以大学者而作小文章，从中可见一代大师对学术的真诚与崇敬，让我深深为之震撼。后部分讲的是“做人”，但在我看来，更多讲的是读书与成才的关系，也许在他的眼里，成才方为做人吧。季老谈人生，信笔拈来，娓娓道出，以近于期颐之历练与心态，平和地面对人世间种种苦难，以平实朴素毫不矫揉造作的笔调写出来，给人以启迪与心灵的抚慰。

看到季老求学的过程，其实我还是有点羡慕他所处的那个年代，因为那时学术风气弥漫，有许多真正专注做学问的学者，不为名不为利，生活在那样一个时代，能与那么多世界一流的学者近距离接触也是幸福的。也许一些从那个时代走过来的人会说，你是站着说话不腰疼，好好的和平时光不过，去羡慕一个战火纷乱、吃了上顿没下顿的年代。殊不知也只有经历过那个年代的人，才会对求学抱有强烈的热情，也才会把全身心都投入到无限的学术创作之中。在季老的每篇文章中都透露出严谨、认真、谦虚的态度，所谓的学者风范大概就是如此，而当今很多打着学者名号的人，享受着社会的安逸却并没有多少高质量的著作产出，反而频频

出现学术造假，着实该好好向季老学习。

季老的一个观点我十分赞同，他说，一个人活在世上，必须处理好三个关系：第一，人与大自然的关系，天人合一。第二，人与人的关系，包括家庭关系在内；对待一切善良的人，不管是家属还是朋友，都应该有一个两字箴言：一曰真，二曰忍。真者，以真情实意相待，不允许弄虚作假。对待坏人，则另当别论。忍着，相互容忍也。日子久了，难免有点磕磕碰碰，这个时候，头脑清醒的一方应该能够容忍。第三，个人心中思想与感情矛盾与平衡的关系。个人心中思想感情的矛盾，则多半起于私心杂念。解之之方，唯有消灭私心。淡泊以明志，宁静以致远。

细悟之后感到确有道理。这三个关系，如果处理得好，生活就能愉快，否则，生活就会苦恼。平实的话语中没有过多华丽的辞藻，却能让人觉得亲切，犹如长辈的淳淳教导，使人自然而然地接受了他的观点。我感到出生在山东的季老，胸怀就像齐鲁大地一样旷博，境界就像泰山一样高峻，他的一生为“人杰地灵”一词作了最好的注解。他用学识和人格的魅力，深深打动了我们这些生活在物质丰富、精神却渐趋荒芜时代的人们。



美丽的青林湾

富达苑

第120期

9月29日下午，我们城投置业公司在金港大酒店召开了全体职工大会，公司领导对“十二五”规划目标经济指标等作了发言和说明，特别是会上听了公司董事长陈展华《做宁波最有影响力的地产运营商》的报告，令我振奋和鼓舞，公司再经过几年的努力奋斗，若能成为宁波有影响力地产商，作为这个团队的一员有谁会感到不自豪呢？

公司在这么短的时间内，拥有将近百亿资产，取得现有的成绩，有力地证明了我们这个团队的实力和上级公司的支持帮助，但要达到“宁波最有影响力”的这个目标，必须克服满足现状的一些思想，一定要有居安思危的思想。

有个故事是这样讲述的：非洲兰洽河两岸分别有两群羚羊，令人奇怪的是，两地羚羊的繁殖能力以及生存能力有着天壤之别。是品种的优劣？是基因的变异？都不是。原因很简单——东岸有狼群。众所周知，狼是羊的天敌。自然界中适者生存的定律，使得东岸的羊儿时刻警惕，以便发现狼群便奋力奔跑。在它们的意识中都知道落后在后面的下场便是死亡。而西岸的羚羊在自己的领域中随心所欲，没有一种忧患的“逃命”意识，以致危险来临之时，无力抵抗。由此可见，忧患生活是幸福的源泉，安逸享受是苦难的开始。如果我们人人都像西岸的羚羊们一样，不懂得居安思危，那么，我们的未来必定是黯淡无光，不堪一击。

居安思危，必须能发现“危”在何处？平时我们对岗位工作，往往是满足现状，不思进取，不求创新，岂不知整个公司所有的岗位才构成了一个有机的整体，相互存在着不可分的联系，我们既要把本职工作做到极致，又要心装全局，与相关部门密切配合，立足岗位，创先争优。让我们共同努力，做宁波最有影响力的地产运营商。

□李明飞

●生活启示录

忧患与进取



杨永芳 云书芳 荣朋侯 周振海 陈徐生 师司建波 张吉钟 倪瑞龙 孙继标 陈保侠 韩李克 铜杜天明 茅殷定 燕张徐 建春远 时孝超 沈巧钢 陈钢跃 美珍毛 韩志援 黄旭祥 雪英胡 洪欢军 付珊珊 周双桂 杨洪付 依群莫东春 余时峰 任斌伟 韩学军 孙丁丁 雄伟 陈慷慨 董莉娜 韩志良 唐魏素芬 魏文英 褚方明 吕成林 有丁玉峰 叶百军 韦明 张徐灿 黄保明 周忠金 陈战备 桑华新 罗文旋 纪念兵 董益民 应利华 芳伟孙 中祥魏益萍 韩建春 罗丽芬 云调娥 韩清华 韩亚仙 韩佩庆 郭怀邵 小海徐 张红宇 陈亚明 周翠人 曹永斌 周展利 赵庆华 宣维松 张云江 琦严何超杰 李火良 陈仆红 董丽娜 郑志道 殷学明 王文东 罗新勇 明谢赵丹 周彩霞 冰雷张邹丽萍 郑荣华 马红亮 苏生士 肖世兵 杨文权 罗建江 李治国 姚马瑶瑾 宋庆梅 柏森马瑶瑾 包世明 章银富 周伦新闻郑永烈 刘纪敏 汪旭东 杨单普 庆然宋姚婉 胡忠平 张吉宪 杨虞惠 雅朱东海 张家才 杜伟志 谢顺才 沈玉瑛 裴加柳君杨文姣 沈琼瑶 韩芳张卢忠华 陈国兴 杨晶晶 陈丽南 沈宗好 康姚飞 鲍春春 陆丽敏

心

人在天涯

愿

●生活素描

父亲农历的生日就在下月初，因为离家太远，父母从来也没要求过我一定要回家。以往每一年，我也就打个电话问候一下，有些年心血来潮了，也会遥寄些小礼物略表心意。今年是父亲即将步入花甲之年，早些日子跟妈妈聊及爸爸的生日，她才透露给我说，爸老家的兄弟姐妹都会特意赶去聚一聚。我原来也只是想跟妈妈确定一下爸爸的生日日期，怕到时候被琐事给忙忘了。搁了电话，突然就生出些别样的情绪，爸爸是兄长，年少时就离家去了部队，其实他跟弟妹们相处的年岁并不长，如今各家都有各家的事情，难得大家都有心为爸爸过生日。而我是大女儿，长年离家在外，也许爸妈心里会期待我的到场，只是他们从来也不曾想过让女儿为难。

跟先生提及准备回家为爸爸过生日的想法时，他是支持的，但要求我以不影响工作为前提，家里他替我协调。从打算回家订好往返机票时起，心里似乎就藏下了一个小小的秘密，在向妹妹打听爸爸庆贺生日的细节时，也刻意隐瞒了我们的真实想法。那日偶然在余姚新闻网论坛里读到网友木木在《生日礼物》里的一段话：将心比心，你是否在父母的生日当天，不顾路途遥远而悄悄溜回家，让他们收获一份惊喜？读罢，就更加深了内心的小小喜悦。

周末给爸妈打电话，爸爸一个人在家，妈妈去超市买东西了。爸爸的声音依然是低低的、慢慢的，只是略微有些疲惫。他说刚从峨眉山市回都江堰，学校副校长在去西川授课途经峨眉山市时因病去世了，年仅58岁。这位副校长与爸爸合作多年，在我的印象中是位矮矮胖胖，和蔼可亲，有些谢顶的中年人。地震发生以后，学校疏散了学生，爸爸除了开会、学习以及联系老师等事务，几乎就已经赋闲在家了。可这位年纪已不轻的副校长却是个闲不住的热心人，在省内几所学校奔波着发挥余热。爸爸是个很重情义的人，每每逢上这样的事情，他总是会非常地惋惜与震撼，这次自然也不例外，赶着去处理了相关善后事宜。难以想像，又失去一位挚友与助手的父亲会是怎样的伤感？这份感怀将深深埋藏进父亲心里，而我，从他迟缓的声音里听出了他对鲜活生命消逝的感叹。

年华易逝是我们每个人都无法回避的事实，也许真的该“活在当下”。所以，很多事情想到了就去做，不要等到一切成为过去而无法挽回时再去后悔与感慨。下一个十年，我不知道自己会在哪里迎接父亲的“古稀”，但至少在他“花甲之年”，我没有错过。于是，一天天地期盼归期，甚至会忍不住想像，当我悄然按响门铃，心怦怦直跳，门开了，父母的脸上满是惊喜……

□戚朝霞

●万花筒

惜别世博会

上海世博会在经历了184天的轰轰烈烈的运行后完美的落下了帷幕。留给我们是一场回味悠长的视觉盛宴。在这期间，每天有几十万人涌向上海，他们都有同一个目的地——上海世博园区，上海世博会以城市让生活更美好的主题吸引着八方来客，7308万的参观人数刷新了世博会的历史记录。我有幸在闭馆前再次来到了世博园，用一种依依惜别的心情，再看一看这个创造了世博会多项纪录的地方。

5.28平方公里的园区面积，到处是美伦美奂的建筑、笑容可掬的志愿者和摩肩接踵的游客。展馆前蜿蜒曲折的长队让我们望馆兴叹。看着一个个造形独特的展馆，儿子发出了一声声惊叹，走几步就是一个国家。儿子问我真的是全世界都来到了上海吗？是的，246个国家和国际组织汇集在了黄浦江畔，不仅在金融危机中遭受重创的冰岛、希腊来了，年初遭受重大自然灾害的海地、智利来了，教科书上的阿拉伯国家这次在上海世博会上也集体精彩亮相。

我们虽然进不了热门馆，但参观了第一个出现在世博会的乡村馆——滕头馆。在浦东园区北端一座院落，古朴的青灰色的外墙，屋顶长树，屋边绕竹，墙上爬满

了绿色，园内种稻就如同走进富人家的宅院。伴随着二十四节气的音乐进入馆内。虫鸣犬吠、鱼儿嬉戏、鸟语花香，一切是那么自然、和谐，滕头馆向地球村展示了一个城市化的现代乡村，是我们梦想中的宜居家园。滕头案例馆这次在世博风云榜案例馆投票中名列第三。我们又去参观了可口可乐快乐工坊，主办方的贴心服务使三个多小时的排队也不觉得无聊，热情的工作人员为我们表演小魔术，分发气球，胳膊上秀满了可口可乐的标记，长长的队伍里时时发出阵阵笑声。当我们全力喊“快乐百分百”时大门就缓缓打开了，在快乐工坊参观最快乐要属能得到一瓶冰可乐，拧开后一入口，那种爽的感觉从头到脚，排队虽累也值。

我们真想一直呆在世博园区看看热门馆，特别是中国馆，里面有我们祖先的文化——馆宝清明上河图。中国馆的建筑外观是中国古老文化的沉淀，以斗拱为架构，以鼎器为外形，以九宫格为屋顶。

在灯火璀璨中与世博会依依惜别，真的不舍再见。

返程途中，车过跨海大桥，海中似雄鹰般展翅飞翔的平台与上海世博会东方之冠的中国馆遥相呼应，寓意着鼎盛中华，繁荣强盛。